

海尚社区积极探索“五治”融合新路径—— 推进基层治理 速解百姓烦心事

18日上午,原被告双方关于民间借贷纠纷一案,经过南通开发区小海街道海尚社区社会治理综合服务中心融和法庭诉前调解,最终双方握手言和,达成初步和解意见。

海尚社区作为南通开发区“基层社会治理综合服务中心”建设试点社区之一,今年以来,社区以“红色蜂巢”党建书记项目为抓手,将“党建+社会治理”深度融合,不断探索创新党建引领下的政治、法治、德治、自治和智治的“五治”融合新路径,强化和提升社区运用法治思维、法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题的能力,取得了良好的社会效果。

汇聚多元社会治理主体

今年4月份,家住海尚社区第八网格的杨某与蔡某(系上下楼邻居),双方因空调外机位置、厨房烟道出口、承重墙等问题产生摩擦。杨某诉至法院要求蔡某拆除安装于杨某阳台外墙面的空调外机,并支付外墙使用费3万元。案件流转至社区后,社区居委会副主任、“法律明白人”骨干刘燕迅速联系“三官一律”开展诉前调解。

“原被告双方当事人从剑拔弩张到握手言和,我们从情、理、法多维角度对双方提出整改建议,努力平衡双方的利益诉求。”南通开发区法院法官管丽君说。这起长达两年的邻里纠纷最终圆满解决,双方对社区调解都非常满意。

这是海尚社区社会治理中的一个缩影,通过党建引领聚合社会力量,邀请“三官一律”等进社区,将政法力量融入网格,助力社区“大治理”。而今,“三官一律”、社区“法律明白人”在成功调解的邻里纠纷、家庭矛盾、劳资争议等纠纷中,通过释法明理,既化解一案又教育一片。

共治共享社会治理成果

不久前,小区居民董某冒雨向社区送来了一面“情系百姓、为民解忧”的锦旗,激动地说:“感谢社区居委会工作人员刘燕,让我重新拥有一个温暖的家。”

原来这事要追溯到今年3月份,原告刘某与被告董某于2019年结婚,婚后生育两个女儿。因为家庭琐事争吵不断,出现情感危机。原告诉

至法院要求离婚,刘燕接到诉前调解后,与“法律明白人”骨干联系社区有威望的楼道长、“知心大姐”朱洪芬,多次上门做原告情绪疏导工作。

“父母不应缺席孩子成长的重要时间和场合,守护好孩子,让其健康成长。”朱洪芬用温情的言语触动了原告,最终选择撤诉。

小海街道政法委员刘来喜认为,做好诉源治理,群众参与是关键。海尚社区把“五治”有机融合,调动社会多方共同参与,畅通群众参与治理的渠道,吸引更多的“知心阿姨”“老娘舅”,积极投身社区法律服务志愿者队伍方阵中来,努力把矛盾就地化解,源源不断注入新的活力。

探索创新社会治理模式

2022年某大型项目建设工程负责人蔡某雇佣张某、杨某等5人对其承接的工程参与水电施工,承诺完工后结算工资,但被告一直未能履约支付拖欠工程款39616元。

为此,原告5人向法院提起诉讼请求。当时,临近2024年春节仅剩几天时间,刘燕接手该案诉前调解后,立即暂停手上其他工作,先在“融和法庭”智慧平台查找相关判例学习,以案件指导实践,向被告释明法律。腊月二十九,蔡某将所欠5位原告的劳务工资全额支付,保障了农民工的合法权益。

而在刘燕看来,这起农民工集体欠薪纠纷案圆满化解,主要得益于“融和法庭”智慧平台的案例指导。走进海尚社区社会治理综合服务中心,登录“融和法庭”智慧平台、手机轻轻一扫“开检驿站”二维码,群众就能享受到“家门口式”的法律咨询、在线诉讼、远程接访、公开听证等多项法律服务。

现在,社区为群众提供集信访接待、人民调解、诉前调解、公共法律服务等功能于一体的“一站式”纾困解忧服务,真正实现矛盾纠纷一站式受理、一体化研判、一揽子处置、全链条解决。群众反映问题、解决矛盾“只跑一次,只进一门”,遇事有地方“说理”、有专家“会诊”,推行“矛盾即发即调、隐患即排即消、困难即报即排”的“六即”工作新模式,真正把矛盾解决在基层、消除在萌芽。

本报通讯员黄建平

点亮“微心愿” 夏日送清凉

晚报讯 “电风扇已经给你装好了,席子也给你铺好了。”12日,南通开发区竹行街道星怡社区民政专干、网格长龚擎宇给困难户陆良观(化名)送上慰问品。

当天,为进一步推进为民办事实志愿服务,积极主动为群众办实事、解难题,不断增强人民群众的获得感、幸福感,星怡社区党委联合星怡物业积极开展“书记项目”之“清凉一夏微心愿礼包”活动。

此前,社区组织网格长排摸各自网格里的困难家庭。通过认真细致地调查,发现家住第一网格1号楼的

陆良观家庭条件困难。网格长汇报信息后,经社区讨论,决定为他送上急需品和生活物资。

“感谢党和政府对我们的关爱,有了这电扇和凉席,晚上终于能睡上一个好觉了。”陆良观激动地说。

星怡社区党委书记袁峰表示,社区将持续用实际行动把温暖送到最需要关爱的群体手中,让他们真正感受到物质和精神的双重关怀,切实提升社区助困扶弱的工作水平,营造理解、关心、尊重、帮助残疾人的良好社会氛围。

通讯员朱赢赢

酷暑送空调 好人添善举

晚报讯 “老蒋,太感谢了。”7月20日,南通开发区中兴街道富民社区居民蒋明礼给物业公司赠送一台全新空调,物业公司工作人员周毅握住蒋明礼的手,连连表示感谢。

蒋明礼家住富民新村18幢201室。当前正值酷暑,他每天经过富民新村东大门,看到物业人员闷在传达室里,仅靠一台电风扇驱暑,十分辛苦,遂决定捐赠一台空调。

他认为,物业工作人员

承担着小区的绿化卫生、维修、防汛等各种繁杂事务,酷暑之下,应该做些事情表达感谢。“不是什么大不了的事,就是感谢他们的付出。”

“蒋明礼心怀大爱,几年前就曾捐赠1万元慰问疫情工作人员,这份对社区工作的支持我们牢记在心,激励我们更好地为民服务。”富民社区党委书记黄爱飞介绍说。目前,这台新空调已安装在富民新村东大门传达室里。

通讯员倪金莲

书法家泼墨 传清廉之气

晚报讯 16日,唐闸镇街道西洋桥社区党委、新园社区党委联合社区工会、唐闸书画院,在西洋桥社区新时代文明实践站开展“文化传承 非遗为廉”活动。

在活动现场,著名军旅书法家、空军退役少将王康与中国书法协会会员罗荣、江苏省书法协会会员徐昌明、严志生、吕建国等18名唐闸书画院的书画家,以“非遗”“廉政”为主题,挥毫泼墨,共创书画作品,共同书写清廉之气。

作为土生土长的西洋桥社区人,王康将军带领书画院的书画家们以“文化送廉”服务社区党员群众已逾七十年头。他们将廉洁文化理念与书法相互

融合,以书法为载体,向广大党员干部展示廉政文化的魅力。

“我们现在常说的‘廉洁、廉政’的概念,在春秋战国时期就已形成。”在另一侧,社区邀请非遗传承人李海峰正在为参与活动的党员讲解“廉”字含义,讲述“廉”字的由来和演变。随后,在李海峰的带领下,大家围绕“廉洁”主题,一刀一剪剪出“廉”主题作品。

退休老干部陆涌建表示,活动将非遗文化与廉洁文化有机融合,让辖区党员群众在感受书法魅力的同时,接受廉洁思想的熏陶,促使树立正确的人生观价值观。

通讯员吴家贤 殷容荣



平安宣传

近日,南通开发区竹行街道龙田社区工作人员走访沿街店铺,宣传劳动保障相关法律知识,并提醒商家要预防高温天气引发的各类安全事件,切实消除安全隐患。

李玲琳